

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓICO-SOCIAL Y DE AVISOS

LOSSABADOS DE "EL RESTAURADOR"

NO VAYAMOS

AL CAMPO ENEMIGO

En un libro áureo, aceptado con amor por todos los católicos españoles, que ostenta la aprobación de la Congregación del Índice, se da una regla clara sobre alianzas de católicos con extraños elementos.

La regla es ésta: **NO VAYAMOS NOSOTROS A ELLOS**, sino vengan ellos a nosotros.

Recientemente, como cosa de un mes, una peregrinación francesa fue a Roma y oyó de labios de su santidad la ya célebre frase: **NO VAYAMOS AL CAMPO ENEMIGO**.

Esta norma, dada por el mismo Pontífice á la Acción económica social italiana, la funda en razones tan universales que no pueden menos de dar universalidad á esta misma norma y frase: **NO VAYAMOS AL CAMPO ENEMIGO**.

En el libro del Dr. Sardón en 1887, se nos dice: **NO VAYAMOS NOSOTROS A ELLOS**.

El Papa actual, en 1910, nos dice: **NO VAYAMOS AL CAMPO ENEMIGO**. Ni para alianzas, ni para ayudarles de balde con nuestros votos ni con ningún otro concurso nuestro moral ó material.

Vengan ellos á nosotros.

En el campo enemigo no debemos poner el pie para HABA.

PARA NADA

Un rato de conversación

Acaba de morir Antonio, saber el carpintero de la esquina.

Hombre, me sorprende; no hace mucho le encontré en la calle y estaba muy templado.

Pues se embarcó ya; pero como acabó y presenció su muerte y me llevó de una santa envidia, murió como un santo.

A ver, a ver, cuéntemelo y, que me interesa.

Con pocas palabras quedará V. satisfecho. Cogió una pulmonía y á la primera visita el médico, le juzgó mortal de necesidad. Su mujer de Antonio, se puso á llorar como una Magdalena, pero como es una buena cristiana, no tardó en resignarse, sin dejar de hacer todo lo que su amor de esposa le inspiraba. La enfermedad iba creciendo en gravedad, y el médico declaró la conveniencia de darle los santos Sacramentos. No era fácil persuadir á un hombre en el pleno uso de sus facultades mentales de que estaba próximo á la muerte, pero tantas cosas y tan buenas supo decirle el Rdo. Cura de la parroquia, que de vez en cuando le visitaba, que Antonio no se hizo de rogar. Se confesó con mucho dolor y arrepentimiento, recibió el Viático y la Santa Unción, con un fervor que me edificó, y desde aquel momento no pensó más que en Dios y su alma. Antonio, le decía yo, no te da cuidado, de dejar á tu mujer sola y tus hijos desamparados.

No, amigo, no, Dios proveerá y cuidará de ellos.

Y durante la enfermedad, no le soportó alguno con limosnas; porque no creo que al buen Antonio les sobrasen muchas pesetas.

No faltaron personas caritativas, aunque esto no impedia que el pobre carpintero tuviese bastante que sufrir recostado en pobre cama, en mal acondicionada habitación y privado de cosas de gran conveniencia y necesidad para un enfermo. Allí estaba, tendido en el lecho del dolor, apretando contra su pecho el Crucifijo y dirigiendo tiernas súplicas á la Virgen de la Cinta, representada en hermoso cuadro, colgado enfrente la cabecera de la cama. Cuán-

privaciones de la pobreza. Antonio no era amante de lujo y gastos superfluos, y vivía muy tranquilo sin necesidad de asistir á cafés y teatros; en fin, ¿qué quiere que le diga? A ser Antonio de otra manera no le faltaban motivos para tronar contra todo lo existente.

Todo esto lo dirá V. para confirmar lo que decía últimamente, que la escuela católica y la socialista, dan soluciones diametralmente opuestas á la cuestión social, por partir ambas de una idea diametralmente opuesta acerca del fin del hombre. ¿No es verdad?

—Lo acerto; y qué no viene á cuenta el caso de Antonio?

—Si, señor, sí, y muy á cuenta; soy de parecer que todo lo que sea favorecer al obrero, sin volverte á Cristo, serán panos calientes y remedios estériles. Pero bueno será observar como viven y mueren los obreros apartados de Dios.

—No faltará alguna buena ocasión en que observarlo. Vicente, el valenciano que tú también conoces, está bastante mal.

—No dejare de hacerle una visita. Ya he aquí algunas máximas americanas:

—No esperéis el momento favorable: créadlo.

AVRELIO.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa - Sábado 7 de Mayo de 1910

Edición de 10000 ejemplares

PRECIO DE SUSCRIPCION

Una peseta al mes en toda España

Número suelto 5 céntimos.

FRANQUEO CONCERTADO

GRATUITO EN LOS ESTADOS UNIDOS

GRATUITO EN LA FRANCIA

GRATUITO EN LA BÉLGICA

GRATUITO EN LA HOLANDA

GRATUITO EN LA GRECIA

GRATUITO EN LA TURQUÍA

GRATUITO EN LA RUSIA

GRATUITO EN LA POLONIA

GRATUITO EN LA UCRANIA

GRATUITO EN LA RUMANA

GRATUITO EN LA SERBIA

GRATUITO EN LA BOSNIA

GRATUITO EN LA MONTENEGRO

GRATUITO EN LA ALBANIA

GRATUITO EN LA GRECIA

GRATUITO EN LA TURQUÍA

GRATUITO EN LA RUSIA

GRATUITO EN LA POLONIA

GRATUITO EN LA UCRANIA

GRATUITO EN LA SERBIA

GRATUITO EN LA BOSNIA

GRATUITO EN LA MONTENEGRO

GRATUITO EN LA ALBANIA

GRATUITO EN LA GRECIA

GRATUITO EN LA TURQUÍA

GRATUITO EN LA RUSIA

GRATUITO EN LA POLONIA

GRATUITO EN LA UCRANIA

GRATUITO EN LA SERBIA

GRATUITO EN LA BOSNIA

GRATUITO EN LA MONTENEGRO

GRATUITO EN LA ALBANIA

GRATUITO EN LA GRECIA

GRATUITO EN LA TURQUÍA

GRATUITO EN LA RUSIA

GRATUITO EN LA POLONIA

GRATUITO EN LA UCRANIA

GRATUITO EN LA SERBIA

GRATUITO EN LA BOSNIA

GRATUITO EN LA MONTENEGRO

GRATUITO EN LA ALBANIA

GRATUITO EN LA GRECIA

GRATUITO EN LA TURQUÍA

GRATUITO EN LA RUSIA

GRATUITO EN LA POLONIA

GRATUITO EN LA UCRANIA

GRATUITO EN LA SERBIA

GRATUITO EN LA BOSNIA

GRATUITO EN LA MONTENEGRO

GRATUITO EN LA ALBANIA

GRATUITO EN LA GRECIA

GRATUITO EN LA TURQUÍA

GRATUITO EN LA RUSIA

GRATUITO EN LA POLONIA

GRATUITO EN LA UCRANIA

GRATUITO EN LA SERBIA

GRATUITO EN LA BOSNIA

GRATUITO EN LA MONTENEGRO

GRATUITO EN LA ALBANIA

GRATUITO EN LA GRECIA

GRATUITO EN LA TURQUÍA

GRATUITO EN LA RUSIA

GRATUITO EN LA POLONIA

GRATUITO EN LA UCRANIA

GRATUITO EN LA SERBIA

GRATUITO EN LA BOSNIA

GRATUITO EN LA MONTENEGRO

GRATUITO EN LA ALBANIA

GRATUITO EN LA GRECIA

GRATUITO EN LA TURQUÍA

GRATUITO EN LA RUSIA

GRATUITO EN LA POLONIA

GRATUITO EN LA UCRANIA

GRATUITO EN LA SERBIA

GRATUITO EN LA BOSNIA

GRATUITO EN LA MONTENEGRO

GRATUITO EN LA ALBANIA

GRATUITO EN LA GRECIA

GRATUITO EN LA TURQUÍA

GRATUITO EN LA RUSIA

GRATUITO EN LA POLONIA

GRATUITO EN LA UCRANIA

GRATUITO EN LA SERBIA

GRATUITO EN LA BOSNIA

GRATUITO EN LA MONTENEGRO

GRATUITO EN LA ALBANIA

GRATUITO EN LA GRECIA

GRATUITO EN LA TURQUÍA

GRATUITO EN LA RUSIA

GRATUITO EN LA POLONIA

GRATUITO EN LA UCRANIA

GRATUITO EN LA SERBIA

GRATUITO EN LA BOSNIA

GRATUITO EN LA MONTENEGRO

GRATUITO EN LA ALBANIA

GRATUITO EN LA GRECIA

GRATUITO EN LA TURQUÍA

GRATUITO EN LA RUSIA

GRATUITO EN LA POLONIA

GRATUITO EN LA UCRANIA

GRATUITO EN LA SERBIA

GRATUITO EN LA BOSNIA

GRATUITO EN LA MONTENEGRO

GRATUITO EN LA ALBANIA

GRATUITO EN LA GRECIA

GRATUITO EN LA TURQUÍA

GRATUITO EN LA RUSIA

GRATUITO EN LA POLONIA

GRATUITO EN LA UCRANIA

GRATUITO EN LA SERBIA

GRATUITO EN LA BOSNIA

GRATUITO EN LA MONTENEGRO

GRATUITO EN LA ALBANIA

GRATUITO EN LA GRECIA

GRATUITO EN LA TURQUÍA

GRATUITO EN LA RUSIA

GRATUITO EN LA POLONIA

GRATUITO EN LA UCRANIA

GRATUITO EN LA SERBIA

GRATUITO EN LA BOSNIA

GRATUITO EN LA M

en distintos tipos andan encarnadas por esos mundos. Dieron á este trabajo mayor amenidad los tonos satíricos de que estaba matizado.

En la oda *El llamado por Dios*, el reverendo L. Juan, celebró ardorosamente las dulces ansias del que, ya en sus tiernos años, reduciendo sus juegos á los altarites de cartón y á los ornamentos de papel, sueña con ser sacerdote.

Lo que me dice el cantor de la arboleda. El tenor Rdo. D. A. Acevedo, cantó con voz excelente y mucha expresión una melodía de Gounod con letra del colegial S. Bover.

En el monólogo festivo: *La tengo yo*, M. Segarra hizo con mucha gracia las delicias del público.

El Sotana y la Sotana. En sentidos parrafos, I. Bover, presentó al Sacerdote perseguido aún por sus actos de celo y sacrificio y señaló la sotana como motivo de los odios sectarios.

Lo miracle de Sant Ramón, canto del Mtro. Morera. El crenista no es músico, pero como el divino arte es más para sentido que para juzgarlo friamente, puede afirmar que aquél fué muy bello, una de esas composiciones que hacen correr por la espalda los escalofríos de lo sublime.

¡Qué fantástica se destacaba sobre el murmullo vago del coro, la voz vibrante del trovador!...

En *La Vocación científica*, juguete representado por P. Tomás, M. Fabregat, T. Sales, y Rdo. J. Sales, se puso de manifiesto que las vocaciones bien encauzadas son el medio más apto para formar bien los entendimientos.

El Novicio. Es un pasaje de la vida de San Estanislao de Kostka que, en forma dialogada, desarrollaron muy bien R. Monfort y el niño J. Segarra.

Quiero ser misionero, duetto que interpretaron muy acertadamente el baritono F. Pitarch y el tenor T. Sales.

El Apóstol. F. Fuertes recitó con mucho sentimiento esta poesía que ensalza la abnegación que ocultándose á la vista de los hombres no tiene otros testigos que los selváticos bosques donde hay almas que convertir.

Jesús á sus discípulos. Es un majestuoso responso del Mtro. Haller, que fué admirablemente cantado por la Schola Cantorum.

Sacerdote, Apóstol y Santo. R. La junta, H. Rubio, L. Juan y P. Obiol representaron este interesante rasgo dramático, debido á la pluma de un Operario, que versa sobre vocación de S. Alfonso M. de Ligorio. El último número *Fuegos Artificiales*, del M. Chueca, produjo un efecto sorprendente por la novedad, y mereció que se repitiera á instancias del público, lo mismo que el *Miracle de Sant Ramón*.

Empuñó la batuta en todos los números musicales el simpático tortosino D. Juan Moreira, del cual no hemos dicho nada para darle ahora una especial enhorabuena, porque se reveló un consumado artista.

La velada terminó á las siete y media. La numerosa y distinguida concurrencia, antes de abandonar el local, felicitó al Rdo. Sr. Mihana, al cual nos complacemos también nosotros en felicitar sincera y calurosamente.

El partido liberal reconoce legalidad á las escuelas laicas. Votar á un liberal es votar por la apertura de las escuelas laicas.

Quién es Kindelán? que lo de dos pesas y dos medidas es para los ministerialismos modernistas, que sólo sirven para el distrito de Roquetas pero no para el distrito del Sr. Marqués de Villanueva y Geltrú.

Por lo demás, ya verá «Los Debates» cómo

Ni contigo ni sin tí
Tienes mis males remedio,
y que de nada ha de servirte su semi-ministerialismo, cuyos sabrosos frutos no los comerá él... ni otros que se creen con mayores probabilidades.

Latai anguis ni herba.

Y si no, al tiempo; que muy poco ha de vivir quien no lo vea.

A. OLIVERES
MÉDICO OCULISTA
DE LOS HOSPITALES Y ESCUELAS DE PARÍS
Rosa, 3, **TORTOSA**

El candidato tradicionalista por Roquetas, nuestro distinguido amigo don José O. de Bofarull, se muestra incansable.

Ayer estuvo en Horta, Arnes, Pauls y Cherta; acaba de llegar esta tarde y se propone regresar á Cherta esta misma noche.

Las impresiones que trae son muy optimistas, pues en todos los pueblos es muy bien recibido, y ha podido apreciar por sí mismo que los amigos están dispuestos á luchar briosamente para darle el triunfo.

De público se dice ya que ha ganado mucho terreno el Sr. Bofarull, merced á su incansable actividad, y que al candidato ministerial no le llega la camisa al cuerpo ni se las promete tan felices como en un principio.

¡A luchar, pues, hasta vencer!

Se desea vender un **HUERTO** de dos jardines con casa en **PIEDRA** todo en buenas condiciones, y de 45 minutos más abajo del Parque.

También se vende una heredad con casa, de 8 jardines, en la partida de Corralles. Razón: Pescadores, 6, 1, Tortosa.

La Archicofradía Teresiana, celebrará su función mensual mañana, segundo domingo de mes. Por la mañana, á las siete, habrá Misa de Comunión de reglamento; por la tarde á las cuatro, la función propia de la Dominicana.

El martes, miércoles y jueves respectivamente, cumpliendo lo que dispone el reglamento de la Archicofradía, se celebrarán las misas á las 6 y 12 por las difuntas Hermanas, D. María de los Dolores Gombau, D. María de la Cinta Escardó y D. Teresa Ferré. Se ruega á todas las Hermanas la obligación de caridad de asistir á dichos actos.

Barbero que sepa bien su obligación se necesita, Plaza de Armas, 35. Semanal ó todo estar.

Las misas que se celebrarán en la parroquial iglesia de Santiago los días 9, 10 y 11 de este mes, á las 7 y 7 y 12, se aplicarán en sufragio del alma de la señorita D. Juanita Escardó y Pascual, (q. e. p. d.)

El candidato católico por el Puerto de Santa María, Sr. Conde de Osborne, ha reclamado los servicios de 26 notarios, que le costarán nada menos que 20.000 pesetas.

Juan Bta. Ferreres Delsors
PROCURADOR

Ha trasladado su habitación y despacho á la calle Gil de Federich (Ancha), nº 110 así no lleva zoñol en su nombre, sino que si

En la última sesión celebrada por la Junta Central de La Liga Marítima Española, se dió cuenta de haberse constituido juntas locales en Castellón, Vinaroz, Benicarló, Burriana y Peñíscola.

En la retreta y salones del Palacio de Bellas Artes destinados al arte retrospectivo, en la Exposición Nacional de Valencia, tiene digna representación el arte religioso.

MARIN, DENTISTA
Calle Obispo Aznar, antes Plaza Nueva, al lado de la ferretería del señor Nivira.—**TORTOSA**

Por la prensa sabemos que ha celebrado una larga conferencia con el señor Canalejas el exdiputado catalán señor Cañellas, quien ha llegado á Tarragona, llevando instrucciones para ponerse al frente de las huestes democráticas para el triunfo de la candidatura ministerial en la provincia.

Según dice el señor Cañellas, ha mejorado mucho el estado de la campaña electoral en esta provincia, creyendo que el Gobierno sacará triunfante á los

candidatos encasillados. Dicho señor, volverá á Madrid la semana próxima, para conferenciar de nuevo con el jefe del Gobierno acerca de las elecciones de senadores.

En la acreditada tintorería de D. Ramón Ribé, calle de la Sangre, 14, se ha establecido un gran depósito de sombreros para señoras y señoritas, del mejor gusto y elegancia á precios sumamente económicos, así como también plumas, flores y demás adornos para los mismos y plantas artificiales propias de salón.

Recomendamos no deje de visitarse el depósito de sombreros del Sr. Ribé.

Ante numeroso público se celebró anteayer tarde en las Esplanadas el anunciate tiro de pichón.

Obtuvo el primer premio, D. Tomás Blanch, el segundo, D. Manuel Piñol y el tercero D. Juan Mangrané.

Ayer al anochecer, se declaró un incendio en una casa de la subida de Santa Clara. El oportuno auxilio de los vecinos impidió que el fuego tomara incremento.

Clinica Dental Jordá

Sucesor de Martínez Crespo.

Os quejáis de la boca? Acudid á mi gabinete para la curación de todas las enfermedades de boca y dientes.

Dentaduras artificiales
Operaciones sin dolor
3, Carmen 3.—**TORTOSA**

El tiempo se presenta ya con carácter primaveral, cesando la anormalidad de los pasados días.

En el Instituto General y Técnico de Tarragona ha quedado abierta la matrícula para las alumnas que deseen cursar los estudios del Magisterio elemental.

El gobierno ha aceptado el ofrecimiento del señor Marqués de la Vega Inclán para convertir en Museo la casa del Greco, en Toledo.

ANGEL SALAS
Veterinario de 1.^a clase, **inspector municipal**
Ofrece sus servicios
Roquetas S., Gregorio, 2, principal.

Asegúrase que ha resultado premiado con la flor natural en los Juegos Florales de Lérida, el poeta catalán reverendo señor Navarro.

Conducido por las aguas del Ebro, se ha hallado en el término de Ascó un cráneo que según examen facultativo debió pertenecer á una mujer joven, de 18 á 25 años de edad, datando la muerte de dos ó tres años.

El Juez del partido llama á las personas que puedan aportar alguna noticia referente á la desaparición de dicha joven.

Vino de mesa: seco y dulce; garantiza pureza. Pedidos: D. Jaime Tarragó.—**VINEBRE**—**ATON**

Hemos recido un elegantísimo programa de la velada literario-musical que en honor de S. José Oriol y en obsequio de los Excmos. y Reverendísimos Prelados celebró ayer el Seminario Conciliar de Barcelona.

Agradecemos la atención.

Leéase el anuncio **GARCIN** en la 4.^a página.

Sucesos

Anoche, á las 8 y media, rieron dos sujetos frente al fielato del Ebro.

Impotente el fiel para impedir la riña, pidió auxilio con el pito; pero cuando llegó gente, ya era tarde para evitar que salieran heridos los dos contendientes: el uno de tres navajazos leves en la cabeza, y el otro de una pedrada en el pómulo derecho, siendo curados, el primero en su casa, y el segundo en la Inspección de Vigilancia.

Se ha dado cuenta al Juzgado, qué ha intervenido en el asunto.

DEPILATORIO VENUS, es el mejor preparado para destruir el vello; para colorear las canas y dar vigor al cabello nada mejor que el **AGUA REAL**.

OBSERVATORIO DEL EBRO

Día 7 Mayo. Oviedo 12

Temperatura máxima de ayer 23,8° tuvo lugar á las 12h. 50m.

Mínima de este madrugada 9,8°

El barómetro á las 14 de ayer marcaba 762,4mm, y á las 7 de hoy 763,3mm.

El viento reinante fué ayer de NW y durante la noche ha sido calmo.

NOTA Ayer buen tiempo con cielo despejado y viento algo fuerte durante las primeras horas de la mañana y de la tarde. Hoy amanece con cielo sin nubes.

EL COMETA DE HALLEY. Con espléndida madrugada se veía hoy la cola del Cometa extenderse unos 18°, y á través de la misma se divisaban algunas estrellas del Pegaso. Estaban en línea recta Algenib, el núcleo del Cometa y Venus. Ha podido sacarse una fotografía del núcleo y parte de la cola.

CORREO DE LA TARDE

El rey ha muerto

Londres 7. 12'29 madrugada.—Poco minutos antes de media noche ha muerto el Rey Eduardo, causando la noticia profundísima impresión en Londres, apenas se ha hecho pública.

Terremoto en América

Un desanche de San Juan del Sur (Nicaragua) dice que un horroroso terremoto ha destruido casi por completo la ciudad de Cartago, en Costa Rica, causando la muerte, solamente en ella, á más de 500 personas, teniéndose además noticia de que en otras poblaciones de Costa Rica, de Guatemala, de Nicaragua y de otras Repúblicas centroamericanas ha causado el propio terremoto gran número de víctimas, cuyo total hárake ascendido á más de 5.000. En Cartago ha destruido el terremoto el magnífico Palacio de Justicia centroamericano, erigido no ha mucho gra-

cias á la generosidad de Carnegie y cuyo costo no era menor de 800.000 dólares; entre los muertos en la propia ciudad hay que poner al Dr. Bocanegra, magistrado guatemalteco en el Tribunal de arbitraje del Centro América; derrumbada también la cárcel de la propia población, algunos de los criminales que estaban encerrados en ella andan ahora sueltos por la población arruinada, saqueando las casas y matando á quien se les pone por delante; las autoridades han proclamado en Cartago el estado de sitio, pero las tropas son insuficientes para el mantenimiento del orden; los heridos, de los que hay un número inmenso, son llevados á San Juan del Sur.

Según noticias de Managa, el desastreoso terremoto prodigió á eso de las siete de la tarde del miércoles, faltando mayores detalles, por haber quedado rotas las líneas telegráficas y telefónicas.

Procedentes de Cartago han llegado

á la ciudad de San José gran número de fugitivos, mientras otras muchas familias se han quedado acampadas en las colinas que rodean á la ciudad, destruida, habiéndose ya enviado á las mismas grandes cantidades de víveres y otros socorros. Dícese que en Cartago apenas si ha quedado una casa en pie, calculándose que los daños en ella causados por el terremoto ascenderán á algunos millones de dólares. Ha causado también el terremoto grandes daños en las ciudades que se extienden á lo largo de la linea férrea de Cartago á Puerto Limón.

ULTIMA HORA

CONFERENCIA TELEFÓNICA

CELEBRADA ESTA TARDE Á LAS 5 Y

Llegada del ministro de

Marina

Madrid.—Ha llegado á esta Corte, procedente de Cádiz, el ministro de Marina Sr. Arias Miranda.

Ha conferenciado con el señor Canalejas, para notificarle el recibimiento y los obsequios de que fué objeto en aquella ciudad la Infanta Isabel, de los que se muestra muy satisfecho.

Conferencia

El Sr. Canalejas ha conferenciado con el ministro de Estado; supóngase que por asuntos relacionados con la muerte del Rey Eduardo.

Visita de pésame

El Presidente del Consejo ha ido esta mañana á la Embajada Inglesa para dar el pésame, con motivo de la muerte del Soberano de Inglaterra.

Allí estaban ya los Embajadores de Francia y de Portugal.

Otra visita

Canalejas, después de haber estado en la Embajada de Inglaterra, ha ido á Palacio para dar también el pésame á D. Alfonso y su familia.

No está designado

No se ha designado todavía el personaje que ha de representar á España en los funerales del Rey Eduardo.

«Hablando de las supuestas conferencias entre los señores Maura y Merino, ha dicho que éste vive

en una casa cercana del primero y que para cortar fantasías periodísticas, tendrá que aconsejarle que cambie de domicilio.

Telegramas de pésame

D. Alfonso ha telegrafizado á los Príncipes de Gales, duques de Connaught, Reyes de Noruega y Princesa Beatriz, dándoles el pésame por la muerte del Eduardo VII.

«Hablando de las supuestas conferencias entre los señores Maura y Merino, ha dicho que éste vive

